

# 增主婦兼職意欲 紓勞動市場緊張

# 職津大幅加15% 鼓勵基層多勞多得

施政報告提出明年四月起，對在職家庭津貼計劃下的住戶及兒童金額劃一增加15%，以育有兩名兒童的四人家庭為例，每月職津最高金額增加630元，以半年一次申請期計算，金額增加3780元。在職家庭及學生資助事務處處長曾裕彤接受《大公報》訪問時表示，職津金額以「多勞多得」為基礎，期望增加市場勞動力同時鼓勵家庭自力更生。

大公報記者 鍾佩欣

在職家庭津貼計劃下的住戶及兒童津貼金額明年四月起劃一增加15%。以一個育有兩名合資格兒童的四人住戶為例，每月總工時為192小時，總入息為21000元，家庭可領取的職津最高金額將由現時每月4200元，增加至每月4830元，每月增加630元。若以每次申請的6個月申領期計算，每個申請最高金額將由現時的25200元，增至28980元，增加3780元。

在2022至23年度，逾6.6萬個住戶成功獲批職津，涉及約22萬人，包括逾8.6萬名兒童。政府在上一個財政年度共收到12.8萬宗申請，較2017至18年度的5.9萬宗上升逾一倍，2023至24年職津預算經常開支為24億元。

在職家庭及學生資助事務處處長曾裕彤表示，對上一次增加職津已是三年前，而過去三年甲類消費物價指數增幅為12.4%，相比之下

是次職津加幅比率更高，政府期望增加金額可助紓緩基層在職家庭負擔，鼓勵自力更生，促進家庭勞動力投入勞動市場。他表示，明年增加金額後受惠人數仍需視乎本港經濟、基層家庭就業情況等。

## 簡化程序 可網上申請

為了簡化申請程序，申請人主要填寫個人資料、住戶工作總時數、入息資產證明等資料，同時可網上遞交申請，申請人亦可以「智方便+」簽署「聲明書」，並與證明文件一併在網上遞交，隨時查詢申請進度及更新資料。在職家庭津貼辦事處首席行政主任朱啟敏補充指，審批時間視乎提交資料是否齊備，普遍申請約需時一個月則可成功審批。

曾裕彤又指，「在職家庭津貼計劃」受限

於入息上限，受惠市民主要從事基層行業，包括保安員、清潔工人、文員、建造業工人、速遞員等。他說基層工種人手短缺，相信現時市民尋找工作上不會太難，而符合資格則可申請計劃。

合眾人事顧問公司理蘇偉忠接受《大公報》訪問時表示，現時就業市場都相對緊張，自疫情後工作模式更加彈性及靈活度，更多「散工」職位供應，例如適合在職家庭、單親媽媽等人群，一周只需上班三天，時數約為五小時等，彈性上班時間、在家工作等模式，可讓僱主更好控制成本，達至雙贏局面。

蘇偉忠說，十年前每10份招聘職位僅有一份為「散工」，近年「散工」招聘職位比率提升至三份，而臨近聖誕、展覽會等重要節日，市場上「散工」職位數量亦會增加。



曾裕彤



事建築業「散工」。受訪者提供圖片

## 在職家庭津貼計劃金額升幅

每月總工時(小時)	全額基本津貼	3/4額基本津貼	半額基本津貼
144至168以下(非單親住戶)	1000元→	750元→	500元→
36至54以下(單親住戶)	1150元	863元	575元
168至192以下(非單親住戶)	1200元→	900元→	600元→
54至72以下(單親住戶)	1380元	1035元	690元
192或以上(非單親住戶)	1400元→	1050元→	700元→
72或以上(單親住戶)	1610元	1208元	805元
兒童津貼	1400元→	1050元→	700元→
	1610元	1208元	805元

(每名合資格的兒童或青少年\*)

註：\*即15歲以下的兒童，或介乎15至21歲並正接受全日制教育的學生（專上教育學生除外）。

資料來源：在職家庭及學生資助事務處

## 在職家庭津貼調升金額例子

### 1、住戶甲

共四人，包括兩名合資格兒童

每月總工時為192小時，每月入息為21000元

該住戶每6個月的津貼總額

[1610元（每個住戶）+ 1610元（每名兒童）× 2] × 6 = 28980元  
津貼金額增加3780元。

### 2、住戶乙

一人

每月總工時為180小時，每月入息為13000元

該住戶每6個月的津貼總額為：

690元（每個住戶）× 6 = 4140元

津貼金額增加540元

## 失業或開工不足 基層嘆失津貼

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：育有兩名子女的王女士為全職家庭主婦，丈夫任職建築業「散工」，有開工不足問題，家庭月入一般約為2萬元，但一家人居住的油麻地劏房租金開支已佔去一半，還要應付子女學習開支等費用，而在職津貼連同兩位小朋友的兒童津貼每

月約有4000元額外收入。

王女士說，丈夫「手停口停」，辭工進修沒有收入，政府的在職家庭及兒童津貼亦同步取消，慨嘆「我們這兩個月零收入」。她期望這兩項津貼不要完全掛鉤。

社區組織協會副主任施麗珊接受《大公

報》訪問指出，基層家庭有不少像王女士一家的情況，部分雙職家庭、長者的工作時數未必能達到計劃要求，她建議整體工作時數要求可下調20%至30%。她又說，勞工市場對「散工」有需求，婦女兼職在家庭上未必能協調得到，「最好方法就是政府增加託兒名額」。

# 外力干預注定失敗 黎智英下月18日受審



【大公報訊】亂港黑手、壹傳媒創辦人黎智英涉嫌違反香港國安法，被控「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全」等罪，案件將於下月18日開審。近期外部勢力妄圖干預香港司法，甚至要求「無條件釋放黎智英」，破壞香港法治，引起本港各界不滿。多位政界、法律界人士批評，黎智英與外國勢力關係千絲萬縷，外部勢力的言行正坐實了黎智英代理人的身份，並指出，外部勢力無法影響香港專業的司法人員依法行事，任何威嚇都只是徒勞。



▲黎智英案將在下月18日開審，外部勢力不斷企圖干預香港司法，注定失敗。

視法治精神。

## 香港司法程序 刑事案件獨立運作

立法會議員黎棟國表示，香港是一個法治社會，任何刑事案件的處理，都會經過獨立運作的司法程序，任何人的威嚇，都無法影響司法人員依法履行職責。美西方外部勢力不可干涉香港特區的司法審判工作，亦無法影響香港專業的司法人員依法行事，任何威嚇都只會徒勞。

他強調，獨立、公開的審訊是法治社會不可或缺的一環，倘美西方外部勢力自詡其國家有完善法治，應該懂得尊重法治，「以任何言論或行為干擾司法審訊，都是違法、違反法治信念。」

陳子遷說，香港的司法制度一直深受國際社會推崇。任何國家、組織或個人企圖利用政治力量干預香港特區的司法程序，以促使任何被告逃避應有的制裁，都是公然破壞香港特區的法治；發表有意圖干擾或妨礙司法公正的言論，或作出有同樣意圖的行為，足以構成刑事藐視法庭罪或妨礙司法公正罪。

## 議員斥西方完全蔑視法治精神

立法會議員黃國表示，黎智英一直是美西方反華勢力的代理人，正如他曾在獲得美國政府召見後，公開叫囂「為美國而戰」，並將香港稱為「敵人的陣地」，更長年破壞香港的安定團結，甚至煽動黑暴禍港，這些慘痛記憶市民歷歷在目。他批評美西方外部勢力近日大搞小動作，企圖為釋放黎智英造勢，做法完全蔑

## 避截查撞警車 兩男棄車逃

【大公報訊】記者古倬勳報道：九龍城石鼓壟道，昨日凌晨有可疑的白色私家車逃避警方截查，撞開警車及客貨車後逃去，警方在九龍塘發現涉案私家車，正追緝兩名涉案男子。

### 追緝兩名年輕男子

事發在昨日凌晨近3時，警方在九龍城石鼓壟道發現一輛可疑的白色私家車，於是將它截停，警員上前調查，指示私家車停下，私家車起初有按指示停下，但之後突然發難退後，撞開一輛警車及另一輛客貨車後逃去，警方展開追捕和兜截，其後於九龍塘金域道遊樂場對開尋獲涉案車輛，但無人在車內，警方鑒證科人員到現場蒐證，套取車上指模。

警方將案件列作「刑事毀壞及阻礙警務

人員執行職務」，交由九龍城警區刑事調查隊第三隊跟進，現正追緝兩名年約20至25歲男子。



▲可疑的白色私家車撞開一輛警車逃去。

## 東瀛遊獲「藍剔」假FB反增

【大公報訊】記者莫思年報道：本地旅行社東瀛遊指7月底至今，在Facebook發起至少108個假冒東瀛遊的專頁，收到2萬多個查詢，涉及逾60宗騙案，款項超過80萬元。有事主在冒牌專頁購買兩套飛往倫敦的商務客位機票，損失3萬多元。

### 旅行社實際損失難以估算

東瀛遊稱向Facebook申請「藍剔」認證多時未獲批，上周五向Facebook母公司Meta

發律師信，要求對方正視偽冒專頁，並要就申請「藍剔」認證，訂立清晰指引，減少消費者誤墮陷阱。東瀛遊執行董事禤國全表示，發律師信翌日，東瀛遊專頁已獲得「藍剔」，但假冒專頁仍然增加，反映問題未有解決，近月該旅行社自由行產品查詢減少，加上要調撥人手處理事件，實際損失難以估算。

提醒市民，東瀛遊不會要求客人存款到私人戶口，呼籲要小心查證賣方背景。

## 廣華重建紓緩聯網壓力

【大公報訊】記者莫思年報道：廣華醫院重建第一期完成，昨日是第一期大樓開幕禮，特首李家超視像致辭指，香港擁有高水平的醫療專業和高效率的醫療衛生體系，是全球最長壽的城市之一，未來人口愈趨老化時，慢性疾病亦漸見普及，特區政府已投放大量資源提升醫療衛生服務，未來亦會充分善用香港醫療衛生、生物科技、基礎研究等方面的優勢。

李家超表示，發展香港成為醫療創新樞紐，亦會積極推動粵港澳大灣區的醫療創新及合作，為大灣區建設以至國家的高質量發

展作出貢獻。

廣華醫院第一期重建的新大樓已於今年4月投入服務，提供超過1200張病床，設有14間手術室。醫管局主席范鴻齡昨在開幕禮表示，急症室面積較以往擴大2.6倍，亦增設急症室病房等，有助紓緩九龍中醫院聯網急症醫療壓力。

### 醫院引入多項智慧科技

范說，醫院重建引入多項智慧科技，是首間提供5G網絡的公立醫院，可應用於遙距醫療及手術等，有助提高醫療成效。